

2024年12月18日 星期三 农历甲辰年十一月十八
今日16版 第27599期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

- “在融入国家发展大局中实现自身更好发展”
- “中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳门发展”
- “具有澳门特色的‘一国两制’实践一定能够取得更大成功”

(据新华社 详见第五版)

习近平听取海南省委和省政府工作汇报

强调紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位,奋力谱写中国式现代化海南篇章 蔡奇出席汇报会

新华社三亚12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调,要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署,紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位,科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作,继续解放思想、开拓创新,攻坚克难、稳步推进,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

12月17日下午,习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报,省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对海南各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业创新深度融合,推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量,加强国际科技合作,构建更加开放的引才机制,打造多层次科技创新体系,加大核心技术攻关力度,加强科技成果转化,因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展,加强突出环境问题整治,守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展,促进旅游业开放合作。培育壮大新



12月17日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南省委和省政府工作汇报,发表了重要讲话。
新华社记者 丁海涛 摄

型消费,推动消费转型升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,向海洋要生产力、求新增长点,建设海洋强省。

习近平强调,要扎实推进重点领域改革,着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系,统筹推进好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动,对标国际高水平经贸规则,大力推进制度型开放,营

造市场化、法治化、国际化一流营商环境。做实做优各类开放平台,加强同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流和合作。加强同粤港澳大湾区联动发展,深化同长江经济带、长三角等区域的合作。加紧推进海南自由贸易港核心政策落地,精心做好各项准备工作,确保封关运作平稳有序。

习近平指出,要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党

的创新理论凝心铸魂,培育和弘扬社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建,努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文化创新创造活力,发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众精神文化生活,持续推进移风易俗。

习近平强调,要全面提高民生保障和社会治理水平。
(下转第四版)

本报杭州12月17日讯(记者 余勤)17日下午,省委书记、省长王浩前往省人大常委会、省政协机关走访,与领导班子成员座谈交流。省政协主席、党组书记廉毅敏,省人大常委会党组书记、副主任陈金彪分别参加有关座谈。

王浩充分肯定省人大常委会、省政协取得的工作成绩,并向大家表示感谢。王浩指出,立足新起点、面对新形势、迈向新征程,希望大家始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,满怀感恩之心、忠诚之志,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,忠实践行“八八战略”,紧紧围绕“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,齐心协力推动总书记对浙江工作的系列重要指示批示精神和党中央重大决策部署在浙江大地落地生根、开花结果,为我省高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献智慧和力量。

在省人大常委会机关座谈时,王浩强调,要把党的全面领导贯穿人大工作全过程各方面,确保人大工作始终沿着正确方向前进。要坚持围绕中心、服务大局,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,紧扣省委中心工作,找准人大工作切入点。要不断提高立法质量和水平,坚持正确监督、有效监督、依法监督,增强监督刚性和实效,推动各级政府依法行政和政府法治建设迈上新台阶,为高质量发展提供法律保障。要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用,完善民主民意表达平台和载体,不断扩大人民有序政治参与,推动人大代表当好党和国家联系人民群众的桥梁。

在省政协机关座谈时,王浩强调,要彰显“政协智慧”,充分发挥人民政协“智囊团”和“人才库”作用,主动服务中心大局,围绕省委省政府重点工作,提出更多具有前瞻性、针对性、可操作性的对策建议。要发挥好“政协声音”,广泛汇聚团结力量,营造心往一处想、劲往一处使的良好氛围,寻求最大公约数、画出最大同心圆。要贡献“政协力量”,树牢“人民政协为人民”理念,加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设,完善民主监督机制,协助党委政府把群众最在乎的事情办好办实,当好党的政策宣传者、群众利益维护者、社会和谐促进者。

省委常委、秘书长邱启文参加走访。

王浩在走访省人大常委会、省政协机关时强调 齐心协力为谱写中国式现代化浙江新篇章贡献智慧和力量

廉毅敏参加有关活动

信心奋发有为 担当多作贡献

截至11月底,“千项万亿”工程重大项目投资完成率达121.7% 以高质量项目支撑高质量投资

本报讯(记者 金梁 通讯员 王培译 孝军)当下,浙江处处洋溢着项目建设的热潮,一个个项目、一处处工地、一条条产线,以满格状态持续刷新进度条。

面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,扩大有效投资是对冲经济不确定性的最好方式。今年以来,我省以重大项目为抓手,优化投资结构,提高投资效益,为浙江经济稳中有进提供有力支撑。

其中,“千项万亿”工程重大项目的成绩单颇为亮眼。截至11月底,1299个重大项目完成投资13234亿元,投资完成率达121.7%,有力夯实了全省固定资产投资的基本盘。成绩从何而来,原因有二:

其一,真抓实干。在农历新年首个工作日,我省举行2024年全省“千项万亿”重大项目集中开工活动,333个项目集中开工、投产投运,聚焦科技创新、先进制造业、重大基础设施等重点领域发力,浙江用实际行动勇挑大梁。

例如,总投资达53亿元的国科大杭高院双浦校区项目,将为浙江高校建设和科技创新带来强劲动力;义龙庆高速公路丽水段项目聚焦民生短板,建成后义乌与丽水间将减少约1小时车程,浙江大花园最美核心区将与义甬舟开放大通道、金义都市区和杭州都市区实现更快速连接。

省发展规划研究院副院长潘毅刚认为,“千项万亿”都是“牛鼻子”项目,是起到牵引性作用的重大项目,相关项目投资在经济下行时可以熨平曲线,在投资不振时起到托底作用,还能带动社

会投资跟投,增强市场投资信心。

第二,因势利导。全国固定资产投资持续承压,浙江投资同样出现下滑。进入三季度,浙江按照党中央、国务院决策部署,更加积极推进扩大有效投资“千项万亿”工程,加快推动“两重”“两新”等重点工作落地生效,投资出现明显回升。

省发展改革委相关负责人表示,9月以来,国家发布了一揽子增量利好政策,其中不少涉及投资领域。浙江抢抓政策窗口期,积极对接申报,保障重大项目扎实推进。

值得一提的是,我省城市地下管网建设改造、农业转移人口市民化两个领域的经验做法入选国家发展改革委典型案例。这意味着,浙江坚持“国家所需”与“浙江所能”相结合,越来越多的好项目在全国脱颖而出。

如今,“千项万亿”工程重大项目作为积极增量,充分发挥了多重作用——不仅能拉动投资增长、优化产业结构,还能补齐基建短板、增强民生福祉。

总投资383亿元、通车刚满百日的杭温高铁,极大地提升了区域交通便利性,带动了沿线城市旅游业、商业等领域发展;总投资88亿元的台州弗迪电池顺利投产,提高了我省在新能源电池领域的产业竞争力;总投资38亿元的智锋工贸浙中新型储能电池产业项目工厂即将具备使用条件,有助于推动地区能源结构转型……

不难看出,我省已形成了“以项目看发展论英雄”的浓厚氛围,以高质量项目支撑高质量投资,为明年经济稳增长打下坚实基础。

金华喂鸟器生产企业“飞奔”“优尼家”共闯市场不内卷

同行不是冤家 同行才是正道

本报记者 杨振华 陆欣 共享联盟·金华 杨林聪

12月17日,位于金华市婺城区乾西乡的金华飞奔金属制品有限公司(下称“飞奔”),一批防松鼠喂鸟器的金属外壳正在装车。货物将被送到磐安县冷水镇,由浙江优尼家装饰科技有限公司(下称“优尼家”)装入“智能芯”后发往宁波舟山港,出口欧美。

俗话说,同行是冤家。飞奔与优尼家,都是国内生产喂鸟器的龙头企业,目标市场也都在欧美。两家却不搞“内卷式”竞争,而是打破隔阂,取长补短,共闯市场,今年双双实现亿元产值,成为一段佳话。

第一次,忐忑通话

飞奔创始人吕威,2007年退伍回家创业,成立公司生产金属烧烤网等产品。创办优尼家的陈威,2011年从互联网大厂辞职回乡创业,经营木制品加工厂。

一个属“金”,一个属“木”,两家原本生产领域不同的企业,因不约而同瞄准“鸟”产业,各自研发生产喂鸟器。终于,终于在2019年7月的一天,双方的命运产生了交集。

“合作了五六年的一位美国客户,想找金属材料喂鸟器。”陈威回忆道,优尼家主营木制品,昆虫屋和喂鸟器,他当即向客户推荐了飞奔。当时已跑进同条赛道的两家企业,在客户交往、外出参展中,相互知晓对方,但并没有建立直接联系。

优尼家所在的磐安冷水镇工业区,有吕威老乡在经办企业。陈威通过这一渠道,辗转打通了吕威的电话。同行介绍客户本就不新鲜,还要带业务经理一起送客户到公司,接到电话的吕威心里打起了鼓:“优尼家是不是想来偷学产品技术?最好不要让他们进样品间。”

第一次通话,警惕的吕威态度有些冷淡,忐忑猜疑,但碍于老乡情面,没有当场拒绝。晚上8时多,陈威和客户赶到飞奔,陪着选样到夜里11时多。此

后,经过持续沟通和样品改进检测,当年12月,客户给飞奔下单500万元。双方合作至今,订单量逐年上涨。

回忆起第一次交流,吕威笑着说,虽然和陈威互加了微信,客户也下了单,但还是有戒备心理。有时陈威发来信息,询问某款产品能不能做,他也常“已读不回”。

第一单,被动合作

2021年上半年,吕威再次收到陈威的询价:优尼家的一款面包喂鸟器,客户提出加装金属围栏。吕威仍然选择“沉默是金”。

吕威并非冷漠,都说同行相忌,经商多年,给同行配货,被对方刁难甚至找茬儿退货的故事,见过听过不少。当时飞奔的规模产值更大,带着点“傲气”,也不想给优尼家“打下手”。

然而,命运似乎总爱开玩笑。吕威此后接到一位英国老客户的订单,生产一批小型金属格栅配件。等到交货时,客户才告诉吕威,把货发到优尼家。“我心里咯噔一下,怕这批货出问题。”

这次合作很“被动”,但两家企业设计精准、品质过硬,喂鸟器成品装配非常顺利,英国客户十分满意。不久后,在美国客户的供应商聚会上,吕威和陈威再次面对面。两人深入交流,吕威受邀到优尼家考察后,打开了心结。

陈威早有考量:金属制品和木制品,材质不同、技术工艺不同,上新生产线相当于“跨行”,代价大且前景未卜。国内生产喂鸟器的企业中,飞奔和优尼家已处在领先地位,即使双方彼此隔绝,客户也能自行找到对方,不如打破“小院高墙”,信息互通、优势互补、资源共享,共同开拓全球市场。

吕威参观完优尼家后,知道对方主攻营造鸟类生活空间,未来聚焦方

向是“智能化、高附加值”,无意介入不同材质产品的竞争。木头更贴合自然,金属经久耐用可塑性强,两家公司虽从事同一大品类,但还是有差异的。琴瑟争鸣,不如琴瑟和鸣,牵手合作可以跑得更远。

“不搞内卷内耗,企业发展环境会更好。”吕威说,全社会都在弘扬企业家精神,尊重同行、合作共赢就是一种体现。

第一款,携手共研

互不设防,如今已是飞奔和优尼家的共识。

对市场拓展、产品研发这两大核心业务板块,两家公司互通有无、携手互济。

“明年1月,我们准备一起去美国,拜访几位客户。”陈威说,今年5月,两家公司一起参加美国拉斯维加斯国际五金制品及花园用品展览会。广交会上,两家公司展位相邻,内部展厅都摆放了对方产品。

介绍客户的同时,双方也互相提醒“避坑”。今年的广交会上,优尼家业务员接待了一位美国客户,样品确认完毕,采购意向很大。交流参展收获时,吕威作出风险提示:这位客户与飞奔合作多年,但近期经营出现问题,拖欠供应商货款已较长时间。重新评估后,优尼家没有接单。

智能化浪潮下,应客户需求,飞奔曾打算加装喂鸟器监测功能,提高产品附加值。2019年,优尼家就开始研发智能喂鸟设备,加载实时监测、数据分析、防范偷吃等诸多功能,积累了丰富经验。陈威告诉吕威,很多客户觉得“智能”很简单,传统产品加个摄像头就行,事实上摄像头涉及隐私、安全、防水等问题,产品参数要求很高,而监测数据的后台开发、架构搭建、识别分析、日常运维等,投入成本也很高,涉足要审慎。

新闻提要

建设高能级开放强省,浙江怎么干